

## NOTA REDACȚIEI

Actualul volum (XV) al revistei Thraco-Dacica cuprinde în sumar studii redactate numai de cercetători din Republica Moldova. Acordul de principiu în acest sens a fost realizat la Chișinău în septembrie 1991, parteneri la discuție fiind prof. I. T. Niculiță - decanul Facultății de Istorie a Universității de Stat din Chișinău și prof. Ion Hâncu de la aceeași Universitate, dr. Valentin Dergacev - directorul Institutului de Arheologie și Istorie Veche al Academiei de Științe a Republicii Moldova și dr. Petre Roman - reprezentantul Institutului de Tracologie. Pentru a face cunoscute cercetătorilor din România rezultatele la zi ale investigațiilor colegilor dintre Prut și Nistru, s-a hotărât ca vol. XV al revistei Thraco-Dacica să fie rezervat exclusiv studiilor de sinteză asupra componentelor indo- și nendoeuropene a lumii trace, civilizației trace la răsărit de Prut și a moștenirii acestui substrat în spiritualitatea și ființa poporului român.

Volumul a intrat în portofoliul redacției la sfârșitul lunii mai a anului 1993. Tematica proiectată a fost *lungită* în trecut (cuprinzând atât capitolele despre paleolitic cât și despre neolitic) și *scurtată* în partea finală (oprindu-se înaintea impactului traco-geților cu lumea romană). Dacă ilustrația a fost, în general, de bună calitate, iar conținutul de înalt nivel documentar și analitic, stilizarea a necesitat un volum apreciabil de muncă - sarcină, asmată cu altruism, în principal de dl. Marius Alexianu. Datorăm, de asemenea mult, d-lui Acrian Poruciuc, care a făcut traducerea rezumatelor și explicației figurilor în limba engleză.

Deși intențiile inițiale au fost oarecum neîmplinite iar unele studii aveau un caracter poetic, Consiliul Științific al Institutului Român de Tracologie - reunit la Tulcea (septembrie) și București (decembrie 1993), la ale cărui lucrări au participat și domnii I.T. Niculiță și Valentin Dergacev, a decis publicarea sub această formă a volumului deoarece, pe de o parte el ne dă o imagine de ansamblu asupra rezultatelor arheologice din Basarabene, iar pe de alta ne oferă un bun prilej de dialog, care desigur trebuie purtat cu limbaj academic, asupra unor puncte de vedere divergente. Luându-se această hotărâre, Consiliul Științific a avut în vedere continuarea acțiunii cu un al doilea volum care, plecând de la perioada dacică, să urmărească firul evenimentelor până la evidențierea moștenirilor substratului în ființa poporului român de la răsărit de Prut.

Prezentul volum va avea un mare impact asupra specialiștilor din România. Cortina creată de zeci de ani de lipsă de contacte, de nedifuzarea literaturii de specialitate la apus de Prut și invers, de greutăți generate de necunoașterea limbilor rusă și ucraineană a căzut și ne lasă să vedem realizări cu totul remarcabile ale arheologiei din Republica Moldova.

Stabilirea, după 1989, a unor intense contacte între cercetătorii din România și Republica Moldova, la care Institutul Român de Tracologie a contribuit substanțial, își arată acum roadele prin volumul de față, volum precedat de articole în reviste editate sau sprijinite de Institutul nostru și urmat, în curând, de monografiile ale colegilor de la Chișinău - cre adâncesc și mai mult tematica lumii trace - ce vor fi tipărite în seria Bibliotheca Thacologica.

Petre ROMAN

